



ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ Ε.Κ.Κ.Α.  
Βασιλίσσης Σοφίας 135•Αθήνα•115 21

Πληροφορίες: Θ. Μεραμβελιωτάκη: 213 2039730  
Β. Καλομοίρη : 213 2053312

Αθήνα 26-10-2020  
Αρ. πρωτ. 72

**ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ- ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ**

Το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης αποτελεί το σημαντικότερο πυλώνα εφαρμογής δράσεων κοινωνικής αλληλεγγύης. Είναι Φορέας εθνικής εμβέλειας, ΝΠΔΔ, λειτουργεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και βάσει του οργανισμού του (Π.Δ.22/06) μεταξύ άλλων κάνει παρεμβάσεις στην κρίση και αναπτύσσει συντονιστικές υπηρεσίες για ευάλωτες ομάδες. Βάσει αυτού του ρόλου, του ανατέθηκε με το Ν. 4554/2018, η αρμοδιότητα εφαρμογής του θεσμού της Επαγγελματικής Επιτροπείας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, έτσι ώστε να καλύψει το κενό στο κρίσιμο θέμα ανθρωπιστικού χαρακτήρα που αφορά στην προστασία και ειδικότερα στην εκπροσώπηση των Α.Α., αλλά και η πληρέστερη κάλυψη των αναγκών προστασίας καθώς και η κάλυψη της γεωγραφικής κατανομής βάσει του τόπου διαμονής των ανηλίκων.

Εδώ και 3 χρόνια το Ε.Κ.Κ.Α. προσπαθεί να εφαρμόσει πολιτικές προστασίας των Α.Α. σ' ένα κυκεώνα γραφειοκρατίας, ασάφειας νόμων, καθυστερήσεων στην έκδοση κρίσιμων Υπουργικών Αποφάσεων, που προβλέπονταν στο Ν.4554/2018 της Επιτροπείας, για την υλοποίηση του έργου «Ενίσχυση του θεσμού της Επαγγελματικής Επιτροπείας», μέσω πρόσληψης 180 ΙΔΟΧ Επιτρόπων και 20 ΙΔΟΧ Συντονιστών. Κατά συνέπεια η έλλειψη πολιτικής βούλησης και οι γραφειοκρατικές αγκυλώσεις δεν βοήθησαν στην επίσπευση υλοποίησης του έργου της Επαγγελματικής Επιτροπείας.

Ξαφνικά το 2019 ανατέθηκε ο ρόλος της Εθνικής Συντονίστριας για τα Ασυνόδευτα Ανήλικα στην κ. Ε. Αγαπηδάκη και μετασχηματίστηκε τον Μάιο του 2020 σε Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. Με τον Ν. 4686/20 της μεταβιβάστηκαν μεταξύ άλλων και αρμοδιότητες που είχε το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και ειδικότερα η Γενική Διεύθυνση Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Συγκεκριμένα αποφασίστηκε να πάρει αρμοδιότητες όπως τη διαχείριση αιτημάτων στέγασης Ασυνόδευτων Ανηλίκων -η οποία ήδη λειτουργούσε με επιτυχία και διεθνή αναγνώριση στο Ε.Κ.Κ.Α. - και αφήνει το θεσμό της Επαγγελματικής Επιτροπείας στον Φορέα μας χωρίς να εξασφαλίζει τις ελάχιστες προϋποθέσεις ώστε να διασφαλιστεί θεσμικά η σωστή λειτουργία της.

**Επί της ουσίας διασπάται το ενιαίο αντικείμενο της προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων που έχει ανατεθεί ως αρμοδιότητα στο Ε.Κ.Κ.Α.**

Εναντιωνόμαστε ως Σωματείο, σε μία κατάσταση που έχει εξελιχθεί σε διαμάχη 2 Υπουργείων στο θέμα προστασίας των Ασυνόδευτων Ανηλίκων. Από τη μια πλευρά το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου θέλει να ασχολείται με παιδιά - προσφυγόπουλα και από την άλλη το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων έχει την αρμοδιότητα της παιδικής προστασίας κάτω από την ομπρέλα της οποίας εντάσσονται όλα τα παιδιά, άρα και τα Ασυνόδευτα Ανήλικα.



ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ Ε.Κ.Κ.Α.  
Βασιλίσσης Σοφίας 135•Αθήνα•115 21

Ένα τεράστιο ερώτημα που πλανιέται αναπάντητο είναι πως δικαιολογείται η δημιουργία αυτής της Ειδικής Γραμματείας όταν λίγους μήνες πριν καταργήθηκε η Ειδική Γραμματεία για τους Ρομά; Τελικά είναι αποτελεσματικές οι Ειδικές Γραμματείες να παράγουν έργο που παρέχεται σε πρωτοβάθμιο επίπεδο για τις ευάλωτες ομάδες ή όχι;

Πως είναι δυνατόν αυτό που προσπαθεί να υλοποιήσει το Ε.Κ.Κ.Α. εδώ και 3 χρόνια, να το επιχειρήσει με κάποιο «θαυμαστό» τρόπο η κ. Αγαπηδάκη και η Ειδική Γραμματεία της (χωρίς Οργανισμό, μόνιμο προσωπικό, συγκεκριμένο Οργανόγραμμα Δ/νσεων, Τμημάτων, προϋπολογισμού κ.α.);

Ένα δεύτερο ερώτημα είναι εάν η Ειδική Γραμματεία προσανατολίζεται να αναθέσει όλο το έργο σε κάποια συγκεκριμένη ΜΚΟ; Αυτό δε θα μπορούσε να το κάνει επιτυχημένα το Ε.Κ.Κ.Α. κρατώντας μάλιστα το συντονιστικό – εποπτικό ρόλο;

Όλη αυτή η σπουδή τελικά είναι για το προαποφασισμένο «μοίρασμα» της τράπουλας ;

Επιπλέον εφαρμόζοντας την ειδική διάταξη του Ν. 4686/2020, άρθρο 49 του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, **υφαρπάζει** στελέχη του Ε.Κ.Κ.Α. με εμπειρία και γνώση του αντικειμένου για να στελεχώσει τη δική της Υπηρεσία. Η υφαρπαγή αυτή γίνεται δυστυχώς χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του Φορέα και του αρμόδιου Υπουργείου που υπάγεται ο εκάστοτε υπάλληλος, σε αντίθεση με τον ψηφισθέντα από την παρούσα Κυβέρνηση Ν.4659/2020, άρθ. 19 που για την οποιαδήποτε έκδοση μετάταξης ή απόσπασης των προνοιακών υπαλλήλων απαιτείται η προηγούμενη σύμφωνη γνώμη του εποπτεύοντος Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων. Κατά συνέπεια το Ε.Κ.Κ.Α ενώ έχει θέμα υποστελέχωσης αντί να ενισχύεται, αποδυναμώνεται.

Το Ε.Κ.Κ.Α. με ορθόδοξο υπηρεσιακό τρόπο έχει ακολουθήσει όλες τις νόμιμες διαδικασίες και έχει υπερκεράσει κάθε γραφειοκρατικό κώλυμα για να φτάσει στο σημείο της έναρξης της Εκπροσώπησης Α.Α. πριν το τέλος του χρόνου και πριν το καλοκαίρι του 2021 να εφαρμόσει το θεσμό της Επαγγελματικής Επιτροπείας. Η κ. Αγαπηδάκη θα επαναλάβει όλη αυτή τη διαδικασία που το Ε.Κ.Κ.Α. έχει ήδη φθάσει στο τελικό στάδιο, σπαταλώντας έτσι πολύτιμο χρόνο;

Οι συνεχείς οχλήσεις από την Ε.Ε. μας πιέζουν να αρχίσουμε να εφαρμόζουμε τις πολιτικές προστασίας για τα Α.Α. Πως επομένως στα στενά αυτά χρονικά όρια θα κινηθεί η Ειδική Γραμματεία χωρίς να επισύρει τη μνην των Ευρωπαϊκών Αρχών και Οργάνων;

Υπάρχει κάποιο άλλο **ενναλακτικό σχέδιο** που δεν το ξέρουμε;

Τα παραπάνω ερωτήματα οφείλουν να απαντηθούν άμεσα.

**Οι πολιτικές αυτές αφορούν γενικά το συμφέρον της χώρας και όχι πολιτικές προσώπων όσο φιλόδοξες και να είναι.**

Οι ανάγκες των Ασυνόδευτων Ανηλίκων δεν μας επιτρέπουν να καθυστερούμε στην προοπτική της αντιμετώπισής τους.

Για το Δ.Σ του ΠΑΝ.Σ.Ε.Ε.Κ.Κ.Α.

Η Πρόεδρος

Θ. Μεραμβελιωτάκη



Η Γενική Γραμματέας

Β. Καλομοίρη